

援外动态

援埃塞俄比亚医疗队 成功救治脑包虫病患者

本报讯 (记者李季 通讯员苏显桂)近日,在埃塞俄比亚提露内丝一北京综合医院外科门诊,一名当地老妇人在其家属的搀扶下蹒跚而入,她眉头紧锁、眼神涣散。正在坐诊的第25批援埃塞俄比亚中国医疗队神经外科医生任王伟敏锐地察觉到异常,在询问患者家属后,得知患者头痛已有3个多月,近1个月开始出现恶心、呕吐、视物模糊和左侧肢体活动困难等症状。

为明确病因,任王伟当即安排患者进行头部CT检查,结果发现其右侧侧脑室叶藏着一个直径超过7厘米的囊肿。

“患者长期生活在农场,经常接触各种动物,还有吃生食的习俗。结合现有症状、体征以及影像学检查结果,判断患者患脑包虫病的可能性极大。虽然埃塞俄比亚的医院条件有限,缺乏磁共振成像设备,不具备进一步确诊的条件,但是囊肿已经压迫患者的脑组织,符合手术干预指征。”任王伟迅速向医疗队队长刘俊彦汇报了这一情况。刘俊彦随即组织队员进行多学科会诊,经综合评估,大家一致建议尽快手术。

完善术前准备后,在麻醉师和手术室医护人员密切配合下,任王伟将患者右侧侧脑室叶的囊肿完整剥离,手术用时135分钟。

术后,囊肿标本被送至亚的斯亚贝巴大学进行病理检查,病理结果明确诊断患者患脑包虫病。幸而患者治疗及时,如若延误手术,一旦包虫囊破裂可能导致其过敏性休克甚至死亡。

术后1周,患者即可独立行走,进食恢复正常,视野也变得清晰。出院时,患者激动地用当地语言反复向中国医疗队队员表达感谢。

巴新乳腺癌防治 研修班开班

本报讯 (特约记者程凤敏 通讯员易若曦)近日,巴布亚新几内亚乳腺癌防治研修班在重庆大学附属肿瘤医院开班。20名来自巴新莫尔兹比港总医院的医生与护士接受为期1个月的专项培训,其中,3名骨干医生将进行为期半年的进修,以系统掌握乳腺癌诊疗前沿技术,成为未来该国乳腺癌防治的“种子力量”。

据悉,此次研修项目是重庆市政府外国留学生市长奖学金“丝路项目”重点支持项目之一,由重庆大学附属肿瘤医院承办。该项目聚焦乳腺癌的筛查、诊断、治疗、康复与多学科协作体系建设,通过理论授课与临床观摩相结合的方式,为巴新培养乳腺癌防治人才。这是重庆大学附属肿瘤医院第三次面向巴新举办肿瘤防治技术国际培训班。

第14批援巴新中国医疗队队员、重庆大学附属肿瘤医院乳腺肿瘤中心邓永春副主任医师目前正在巴新进行医疗援助,并于今年3月在巴新首设专注于女性乳腺健康问题的标准化专科门诊。他表示:“我正在巴新工作,深知当地在乳腺癌防治方面面临的困境。此次培训是深化中巴新医疗卫生合作的具体行动,我们致力于分享中国经验,帮助巴新同仁提升专科能力,为守护巴新妇女健康贡献力量。”

南通市第六人民医院还创新推出“安全隐患随手拍”机制,打造“六院平安小精灵”微信平台并联动OA系统。全院职工可随时拍摄上传隐患照片,经线上审核获取安全积分,积分纳入年终绩效考核。隐患举报路径便捷高效,长效激励促使人人可为。以此为基础,该院配套出台《安全生产工作问题隐患处置奖励办法》,对主动发现和有效处置隐患的集体与个人予以奖励。这一全员参与治理模式激发了内生动力,为医疗机构构建安全共同体提供了鲜活样本。

“从专业人才持证上岗到智慧监管动态预警,再到全员共治共享,南通市卫生健康委以系统化思维推动医疗卫生安全管理升级。人手有‘证’、监督有‘据’、维保不‘虚’,才能让安全防线真正牢不可破。”张明表示,下一步,将持续深化专业化安全队伍建设,在智慧安监平台支撑下,将安全精细化管理向纵深推进,为人民群众健康构筑坚实可靠的“铜墙铁壁”。

国家医保局、国家卫生健康委出台《若干措施》

创新药发展有了全链条政策支持

□本报记者 吴少杰

近日,国家医保局、国家卫生健康委联合出台《支持创新药高质量发展的若干措施》,聚焦我国创新药发展面临的突出问题,提出5方面16条措施,对创新药研发、医保准入、入院使用和多元支付进行全链条支持。7月1日,国家医保局召开新闻发布会,专题介绍《若干措施》相关内容。

增设商业健康保险 创新药品目录

《若干措施》提出,支持创新药进入基本医保药品目录和商业健康保险创新药品目录。增设商业健康保险创新药品目录成为该文件的一大亮点。商业健康保险创新药品目录怎么定,如何与医保药品目录进行衔接,成为媒体普遍关心的问题。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇在回答记者提问时介绍,商业健康保险创新药品目录由国家医保局组织制定;国家医保局将做好医保药品目录和商业健康保险创新药

品目录的衔接,更好地稳定企业预期,进一步提高药品的可及性;考虑将商业健康保险创新药品目录与医保药品目录同时申报、同步调整,程序基本一致;企业可自主申报创新药纳入医保药品目录或商业健康保险创新药品目录,也可以同时申报两者。与医保药品目录调整的不同点在于,商业健康保险创新药品目录将充分尊重商业保险公司的市场主体地位,在方案制定、专家评审、价格协商等环节,保险行业专家将充分参与,并对一个药品能否进入商业健康保险创新药品目录以及价格协商具有重要的决策权。

“初期考虑稳妥起步,后续将根据医药技术发展、临床需求变化、商业健康保险发展等因素实行动态调整。欢迎商业健康保险公司、相关行业学(协)会以及专家积极参与到商业健康保险创新药品目录的制定工作中来。”黄心宇说。

三方面措施 支持创新药进医院

创新药进医院一直是行业关心

的话题。很多创新药是先进入医保目录,然后再进入医院,这对医保管理和医疗机构的精细化管理提出了新要求。

国家医保局医保中心副主任王国栋介绍,《若干措施》对支持创新药临床应用提出了明确举措,主要是以下几个方面:一是推动创新药加快进入定点医药机构。鼓励医疗机构及时召开药事会,根据临床需求和患者需要采购创新药,不得以用药目录数量或药占比的限制影响创新药的配备,商业健康保险创新药品目录内药品不受“一品两规”限制。二是推动提升创新药临床使用能力。鼓励行业学(协)会和医疗机构总结创新药使用的经验,提升创新药使用能力,指导临床医师更加规范地使用创新药,确保临床用药安全。三是完善创新药医保支付标准。对合理使用医保目录内创新药的病例,不适合按病种标准支付的,支持医疗机构自主申报特例单议。医保部门将进一步优化特例单议程序,按季度或按月开展特例单议评议。

“希望通过这三条具体举措,解除医疗机构的后顾之忧。此外,医保部门正在积极推进医保结算改革,落实医保基金预付制度,一方面提高医保

基金的使用效率,另一方面也在医疗机构流动资金的补充上发挥积极作用。”王国栋说。

真支持创新 支持真创新

鼓励创新药发展是提升临床用药技术水平、增进人民群众健康的重要渠道,也是支持我国生物医药产业自立自强、科技创新的重要手段。黄心宇介绍,国家医保局已建立适应创新药准入的医保目录动态调整机制。5年内新上市药品在当年医保目录新增品种中占比已从2019年的32%提高到2024年的98%。新药从获批上市到纳入医保目录获得报销的时间从原来的5年左右缩短到1年左右,约80%的创新药能够在上市之后的两年内进入医保药品目录。

王国栋表示,支持创新是医保目录调整的一个重要价值导向。自2018年以来,共有149个品种的创新药进入医保目录,占医保目录新增品种的17%。截至今年5月底,医保基金对协议期内谈判药品累计支付4100亿元,带动相关药品销售超

6000亿元。仅2024年,医保目录协议期内谈判药品销售就超过1000亿元。医保部门明确提出,支持创新药的高质量发展,要“真支持创新,支持真创新,支持差异化创新”。

在创新药研发方面,《若干措施》提出,在确保数据安全、合法合规的基础上,探索为创新药研发提供必要的医保数据服务,支持医药企业、科研院所、医疗机构等合理确定研发方向、布局研发管线,提升创新效率,走出差异化的创新之路。在医保准入方面,充分运用药物经济学、卫生技术评估等技术方法,综合考虑医保基金承受能力、临床需求、患者获益、市场竞争、研发投入等因素,由医保部门与创新药企业谈判形成与中国国情和市场地位相匹配、符合药品临床价值的医保支付标准。同时,以患者健康获益为核心,建立统一的评价体系,提高医保谈判测算专业化能力水平,推动创新药真实世界研究数据在药品目录准入方面的应用。在临床使用方面,对于商业健康保险创新药品目录内药品,不计入基本医保自费率指标和集采中选可替代品种监测的范围。商业健康保险保障范围内的创新药应用病例,也可不纳入病种付费范围。

山西今年招收270名 农村订单定向医学生

本报讯 (特约记者郝东亮 刘翔)近日,山西省招生考试管理中心发布《关于做好2025年农村订单定向免费本科医学生招生培养工作有关事项的通知》,启动本年度农村订单定向免费医学生招生工作,计划面向全省招收270名农村学生。

根据《通知》,此次招生专业涵盖临床医学(220人)和中医(50人),由山西医科大学、山西中医药大学和长治医学院3所高校承担培养任务。录取工作安排在普通本科提前批C段,优先录取定向单位所在县生源,生源不足时将重新征集志愿。被录取学生入学前,需与培养高校、定向就业地县级卫生健康及人社部门签订定向培养和就业协议。学生就读期间户籍保留在原地,毕业后可迁入定向就业地。

辽宁举办卫生健康系统 消防安全应急演练

本报讯 (特约记者郭睿琦 通讯员沈磊)近日,辽宁省卫生健康委、省消防救援总队、辽宁省肿瘤医院沈抚院区开展2025年辽宁省卫生健康系统消防安全应急演练观摩会。

此次演练模拟高层建筑火灾应急处置,通过开展火情模拟与初期响应、应急联动、人员疏散与避难、多部门联合救援、灾后处置等演练科目,增强医务人员安全意识,进一步提高应急避险能力。演练以“实战化演练+专业化培训”双轨模式开展,共有200余名医务人员参加演练。

辽宁省卫生健康委副主任、省中医药局局长张宏彦表示,下一步,各地各医疗卫生机构要切实将消防安全纳入重要议事日程,紧盯风险隐患,确保重大事故隐患清仓见底、动态清零。

江西在全省范围 上线医保钱包

本报讯 特约记者姚秀秀 通讯员洪怀峰从江西省医保局获悉,江西医保钱包功能近日在全省范围正式上线,这标志着江西已接入全国职工医保个人账户共济渠道。

江西医保钱包当前能实现两个功能:一是跨省转账即时达,江西省职工医保参保人可将个人账户余额实时转入外省近亲属(配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女)的医保钱包;二是本地就医扫码付,参保人在省内定点医院、药店结算时,医保个人账户余额不足时自动从医保钱包扣款,不用现金垫付。



灾后恢复工作 有序展开

受持续强降雨及上游来水叠加影响,近日,柳州江州榕江,从江段遭遇特大洪水,灾情严峻。随着洪水退去,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县已全力转入灾后重建阶段,各方救援力量正开展清淤、消杀等工作。图为6月29日,在榕江县,一支人民子弟兵党员突击队正在清除垃圾。

视觉中国供图

通用集团医疗健康领域两大AI创新成果亮相

本报讯 (记者孙轲)6月28日,第四期通用健康大讲堂在北京通用健康大厦举行。大讲堂以“智领健康未来,AI赋能医疗健康新生态”为主题,围绕人工智能(AI)与医疗健康的深度融合展开前沿研讨,搭建产学研深度融合的高端平台。此次活动展示了通用技术集团医疗健康大数据平台、“医疗健康体检大模型”与“智慧管理大模型”两大AI创新成果

首次亮相。

据悉,通用技术集团医疗健康大数据平台构建了覆盖运营管理、质量安全、临床科研等核心场景的应用体系,涵盖“精益运营管理+临床科研”双中心,在深化医改背景下为公立医院带来运营新理念、新思路、新手段,同时系统性解决传统临床研究中的“流程碎片化、数据孤岛化、管理低效化”三大痛点,全流程智能化加速科研

转化。此外,两大AI创新成果以“数据+AI”为核心,为健康管理、职场效率、临床科研注入智能新动能。

通用技术集团副总经理、党组成员,通用健康公司董事长姚建红在致辞中表示,AI是引领科技革命和产业变革的战略性技术,带来了效率革命,催生了新业态、新模式,驱动跨领域融合升级。通用健康公司将通过搭建高

端、权威、开放的医疗健康学术交流平

台,以前瞻视野洞察科技前沿动态,以专业视角深度解读政策导向,以开放姿态聚合行业创新资源,全面激发央企办医创新发展优势动能,持续锻造医疗健康养老产业核心竞争力。

大讲堂上,工业和信息化部原副部长杨学山,中国工程院院士、清华大学信息科学技术学院院长戴琼海,清华大学副教务长、医学院院长黄天荫等分别作主题演讲。

市县新景象

江苏南通——

织密“专防+智防+群防”医疗安全网

□特约记者 冯健 通讯员 贾林杰

“以前管安全凭经验、靠感觉,现在有了专业证书,监管更有底气。”近日,江苏省南通市第二人民医院安全保卫科科长缪建林感慨道。2022年以来,南通市卫生健康委将专业人才培养作为核心举措,创新性地组织全市医疗卫生机构安全管理人员考取消防设施操作员中级证书。截至目前,全市162家医疗卫生机构的274名安

全管理人员已持证上岗,实现关键岗位专业化覆盖。

这从侧面反映了南通市卫生健康委对医疗安全相关工作的重视。近年来,南通市卫生健康委通过打造专业化安全队伍、构建智慧化监管平台、创新全员参与机制,形成“专防+智防+群防”的三维安全防线。

在南通市老年康复医院,该院安保科科长倪国祥从总务岗位转到安全管理岗位后,发现面临巨大挑战:“面对隐患排查两可,深感知识匮乏。”他通过自学考取一级注册消防工程师资

格,不仅成为医院消防安全核心专家,还参与老旧病房楼改造的消防设计优化,发现并整改了自动报警系统等多项隐患。南通市卫生健康委安全生监管处处长张明表示,这些“安全守门人”已成为日常监管、设施运维和隐患排查的中坚力量,推动安全管理向精细化、科学化迈进。

在人才筑基的同时,“智慧大脑”也为安全管理插上翅膀。南通市卫生健康委直属的8家医院已全部建成“智慧安监平台”。借助物联网技术,该平台实现对消防、监控、温湿度、气

体浓度等设施的动态监测,实现异常即时报警、精准定位并通知处置,将被动响应扭转为主动预防。该平台深度挖掘安全数据,为精准决策、优化措施提供科学导航。

南通市第六人民医院作为先行者,已尝到“科技强安”甜头。该院在“智慧大脑”支持下,在液氧站、危化品仓库等重点部位实现精准监控,安全月期间累计发现并闭环整改隐患26条。依托该平台,该院正协同南通市卫生健康委、常州大学,推动相关地方安全标准的诞生。